

## 世界贸易组织发布报告

## 新冠肺炎疫情推高贸易成本

本报日内瓦电 记者杨海泉报道:世界贸易组织(WTO)日前发布了题为《新冠肺炎疫情全球大流行时期的贸易成本》的研究报告。该报告评估了新冠肺炎疫情对旅行、运输、贸易政策和不确定性等贸易成本关键组成部分的影响,认为新冠肺炎疫情推高了贸易成本,而且在疫情得到控制后,贸易成本可能还会继续上升。

报告分析了疫情推高贸易成本的具体因素。一是交通运输成本升高。该项成本占贸易成本的三分之一多,只要与疫情有关的限制措施仍然存在,包括交通运输成本在内的贸易费用或继续大幅度增加,进而推高贸易成本。货运服务绩效对制造业贸易成本至关重要。自新冠肺炎疫情爆发以来,海上、陆地和航空运输均遭受打击,尤其是空运出现了严重中断和货运运力大幅下降的严峻局面。尽管边界关闭、旅行限制、卫生防护和道路管制等是疫情应对措施的重要组成部分,但这些措施严重影响了国际运输,直接影响了货物贸易和服务贸易。商务旅行是重要的经济活动之一,其对维持贸易关系和管理全球价值链具有重要意义,但疫情对商务旅行造成了严重破坏。

二是贸易政策壁垒和监管差异阻碍贸易



便利化,造成贸易成本上升。贸易政策壁垒和监管差异至少占所有部门贸易成本的10%。这方面的影响因素包括关税和非关税措施、临时性贸易壁垒、监管差异及跨境成本、缺乏投资便利化或知识产权保护措

施等。虽然疫情促使关税和监管在促进进口方面发生了一些积极变化,但这些积极措施迄今只对一小部分全球贸易产生了影响。

三是高度不确定性放大了贸易成本对国际贸易的影响,对新兴和发展中经济体造成

了特别沉重的打击。更大的不确定性推高了现有贸易相关成本,导致贸易融资收缩并对贸易融资流动构成压力,对企业投资新市场和发展新贸易关系意愿也产生了抑制作用。数据显示,2020年第一季度全球贸易不确定性程度比伊拉克战争和非典(SARS)期间的不确定性高出60%。

报告指出,目前许多国家政府已采取相关措施,旨在减轻疫情对经济活动的干扰,努力保持贸易流动。如免除对运输从业人员的旅行限制、提高信息和通信技术质量和使用率等。预计疫情得到控制后,推高贸易成本的多数情况将会缓解,但一些影响因素或将持续存在。例如,旅行限制措施或继续严重扰乱贸易和商业;航空业受疫情影响而出现整合,或导致航空运输成本继续上升;贸易政策不确定性的增减,将造成各国政府贸易政策波动,进而对与不确定性相关的贸易成本增减产生重要影响。从长远来看,信息和通信技术基础设施质量对各经济体提高危机应对能力至关重要。因此,提高信息和通信技术基础设施质量将是各经济体今后应对疫情冲击的重要政策选项。此外,由疫情催生的海关和监管程序数字化转变,未来也将有助于降低相关贸易成本。

## 南非将成立基础设施基金

本报比勒陀利亚电 记者田士达报道:南非财政部、公共工程与基础设施部、南部非洲开发银行8月17日签署《基础设施基金协议备忘录》,决定加紧成立南非基础设施基金,密切政府与社会资本合作,加快基础设施项目建设,带动经济复苏。

南非基础设施基金计划在未来10年拨出1000亿兰特(约合400亿元人民币)资金,采用可行性缺口补助模式为大型基础设施投资提供资金、补贴和担保。根据协议安排,南非财政部将为该基金编制预算并统筹规划政府基础设施投资,公共工程与基础设施部将负责项目评估、管理、准备和实施等,南部非洲开发银行

将设置专门机构管理该基金。

为转变南非基础设施项目融资方式,提高资源利用效率和基础设施建设质量,南非总统拉马福萨于2018年9月份宣布“基础设施基金计划”。面对新冠肺炎疫情给经济带来的严重影响,南非政府认识到加大基础设施投资是实现经济复苏和可持续发展的关键。为此,南非政府将加紧成立基础设施基金,与私营部门、开发性金融机构等广泛合作,为填补基础设施融资缺口创造有利环境。

## 利润现金流下降 对前景保持乐观

## 沙特阿美积极向下游布局

本报驻利雅得记者 宋博奇

## 一线观察

日前,沙特阿拉伯国家石油公司(以下简称“沙特阿美”)发布业绩报告,受新冠肺炎疫情疫情影响,沙特阿美2020年二季度及上半年利润均出现大幅下跌。报告显示,沙特阿美上半年净利润约为232亿美元,与去年同期相比,暴跌约50%。其中,第二季度利润为66亿美元,较去年同期减少181亿美元,降幅高达73%。此外,沙特阿美二季度现金流为61亿美元,上半年为211亿美元,较2019年同期的206亿美元和380亿美元也出现了大幅下降。沙特阿美总裁艾敏·纳赛尔承认,新冠肺炎疫情在全球蔓延导致各国对原油、石油产品需求下降,并造成油价持续走低,种种不利因素导致了沙特阿美二季度利润暴跌。

尽管公司利润及现金流均出现下滑,但在全球石油行业中,沙特阿美依然是实现盈利的少数行业巨头之一。根据各公司二季度财报,壳牌、英国石油公司、道达尔、雪佛龙和埃克森美孚等能源巨头均出现了不同程度的亏损,纷纷创下近年来的最差业绩。相比之下,沙特阿美不仅实现了盈利,还将在二季度按照原计划派发超过187亿美元股息,在市场整体低迷的大环境下,沙特阿美的表现十



## 韩国防洪压力持续增大

受梅雨和台风影响,从7月下旬至8月中旬,韩国出现持续性强降雨天气,国内河流湖泊水位大幅上涨,导致部分铁路、高速、市内交通中断,引发多次山体滑坡,造成数十人伤亡,部分市、郡被指定为灾区。图为首尔汉江水位上涨明显,部分跨江桥梁下层道路和附近公园被淹没,周边主要道路也被采取交通管制措施。

本报记者 白云飞摄

力下游石化产品需求增长的市场机遇,在油价波动时增强抗风险能力。

第三是加强对亚洲市场投资。作为沙特阿美最大的出口目的地,中国、印度、日本等亚洲国家在沙特阿美的未来规划中占有重要地位。纳赛尔曾多次表示,沙特阿美十分重视亚洲新兴石化市场的开发与投资,将加大在新兴经济体,尤其是在亚洲市场的投资,在亚洲打造完全一体化的业务,涵盖石油供应、炼油、石化、市场营销等方面。这将巩固并拓展沙特阿美作为原油供应商和下游投资者的业务。

2019年9月份,沙特阿美公司与浙江石化集团签订了长期原油供应合同,并将收购后者炼厂约9%的股份,预计双方将继续扩大浙江自贸区下游领域的合作机会。2019年11月份,沙特阿美与阿布扎比国家石油公司和印度石油公司联盟合作,拟投资700亿美元在印度建设一座大型炼油和石化联合工厂,预计原油加工能力达到120万桶/日,这将大大增加印度本土市场的石化产品产能。

纳赛尔还透露,沙特阿美收购印度信实工业炼油和石化业务20%股权的计划仍在落实中,这笔总值约150亿美元的收购案一旦成功,将是印度有史以来获得的最大一笔外国直接投资。

## 环球动态

## 法国经济复苏

## 仍部分落后德国

本报巴黎电 记者李鸿涛报道:随着欧洲“解封”后各经济部门持续恢复,作为欧洲经济两大“引擎”,法、德两国都在努力复苏。据统计,法国工业制成品在6月份持续恢复,与德国工业复苏水平相当,但两国间在外贸领域的差距有所扩大。

法国统计局近期发布的数据显示,当前法国工业正逐步摆脱困境。法国制造业生产5月份增长22.4%之后,6月份继续实现14.4%的强势反弹,但仍与疫情前水平相去甚远,二季度工业生产比正常水平低18.9%,导致当季GDP历史性缩水。同时,6月份工业制成品产量与疫情前的2月份相比,低12.4%,整体行业产量下降11.7%。

另外,法国不同工业部门恢复也存在一定差异。汽车领域恢复较疫情前低35个百分点,冶金产业低20个百分点,纺织品低13.5个百分点。与此相对,农业食品加工较疫情前下降2.7%、炼油产业下降5.2%,复苏情况良好。另外,制药行业则在2月份增长了3.5%。

在欧盟范围内,法、德两国复苏也存在一定差异。据经济部门统计数据,法、德两国目前工业领域正处同一复苏赛道。德国6月份工业生产反弹8.9%,整体工业制成品产量仍较疫情前低12%,与法国情况相当,但外贸领域恢复表现优于法国。德国6月份出口反弹明显,月度顺差超150亿欧元,几乎与去年同期水平持平。法国6月份外贸逆差则扩大至约80亿欧元的月度历史新高。有分析认为,法国外贸持续失衡与国内工业部门差异化复苏及家庭消费低迷等直接相关。尽管欧洲整体工业复苏形势较为乐观,但在解封初期实现机械式恢复后,如何填补工业领域当前与正常水平剩余的约10个百分点差距空白,如何在当前全球贸易环境持续疲软情况下夯实欧洲工业复苏步伐,仍将是艰巨挑战。

## 阿联酋政府调整

## 出入境规定

本报阿布扎比电 记者王俊鹏报道:阿联酋联邦身份和公民管理局(ICA)日前宣布将延长3月1日后入境过期的旅游签证宽限期,为期一个月至9月11日。阿联酋政府呼吁符合上述要求者利用此宽限期尽快离境或续签,同时无需支付任何费用;对于宽限期结束后离境的旅游签证过期人员须缴纳罚款,金额为逾期首日200迪拉姆,此后每日100迪拉姆。

此前,阿联酋政府宣布,对于在3月1日前入境的人员,其旅游签证过期后,必须在8月18日前离开阿联酋;对于长期居住签证在3月1日至7月12日期间过期的阿联酋居民将有3个月宽限期,须在10月10日前完成更新;对于长期居住签证在7月12日后过期的阿联酋居民将有为期30天的宽限期选择离境或更新相关证件。宽限期结束后对持过期长期居住签证的人员,政府将收取每日25迪拉姆罚款,同时在离境时需缴纳250迪拉姆罚款。阿布扎比政府则宣布,滞留国外的阿联酋居民自阿布扎比入境不再需要提供由ICA签发的旅行许可证,新规于8月11日生效。

## 新加坡7月份非石油

## 国内出口增6%

本报新加坡电 记者蔡本田报道:新加坡企业发展局8月17日发布的数据显示,新加坡7月份非石油国内出口延续6月份升势,同比增长6%。6月份增速为同比增长13.9%。

7月份非石油国内出口继续增长,主要得益于非货币黄金及特殊机械等非电子出口,以及电子产品出口增加。非电子产品出口7月份增加了6.9%,其中非货币黄金增加227.9%,特殊机械增加60.1%。电子产品出口增加2.8%,主要由磁盘媒体产品出口增加23%带动。

经过季节性调整,7月份非石油国内出口环比增长1.2%,扭转了6月份下跌1.4%的局面,主要是非电子产品出口增长高于电子产品出口下跌。

7月份,新加坡对美国出口增长98.7%,对韩国的出口增长56.3%,对中国台湾地区出口增长18.7%。新加坡对印尼、泰国、中国香港、中国内地和欧盟的出口则分别出现下滑。

## 哈萨克斯坦分阶段“解封”



哈萨克斯坦新冠肺炎疫情趋向缓和,除阿特劳州和奇姆肯特市外的其他地区自8月17日起分阶段解除防疫限制措施,购物中心、美容美发店、健身房等恢复营业。

图为日前在哈萨克斯坦首都努尔苏丹,“可汗之帐”购物中心恢复营业。(新华社发)